
รายงานการประมวลผลขอมูลจากแบบสอบถาม 
การสัมมนาเพือ่สรางความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ. ขอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. 2540 

แกสื่อมวลชน ผูดําเนนิรายการทองถิ่น หอกระจายขาวและประชาชนทั่วไป 
วันท่ี 20 มิถุนายน 2549 ณ จังหวัดแมฮองสอน 

************************ 

 ขอมูลเชิงสถิต ิ

 1. เพศ  (จํานวน 125 คน) 
 - ชาย 40 คน คิดเปน   32.00% 
 - หญิง 85 คน คิดเปน  68.00% 

 2. อายุ  (จํานวน 125 คน) 
 - 25 ปลงมา   5 คน คิดเปน   4.00 % 
 - ระหวาง 26-35 ป 19 คน คิดเปน 15.20% 
 - ระหวาง 36-45 ป 38 คน คิดเปน 30.40% 
 - 46 ปขึ้นไป 68 คน คิดเปน 55.40% 

 3. อาชีพ  (จํานวน 125 คน) 
 - เกษตรกร  14 คน คิดเปน 11.20% 
 - รับจาง 27 คน คิดเปน  21.60% 
 - คาขาย/อาชีพอิสระ  50 คน คิดเปน  40.00% 
 - ขาราชการ    6 คน คิดเปน    4.80% 
 - ส่ือมวลชน    4 คน คิดเปน    3.20% 
 - อ่ืนๆ 24 คน คิดเปน  19.20% 

 4. ทานเคยรับรูเกีย่วกบักฎหมายขอมูลขาวสารของราชการมากอนหรือไม  (จํานวน 125 คน) 
 - เคย 42 คน คิดเปน 33.60% 
 - ไมเคย 83 คน คิดเปน 66.40% 

 5. ถาเคย  ทานรับรูกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการมาจากอะไร  (จํานวน 42 คน) 
 - การอบรม/สัมมนา 15 คน คิดเปน 35.71% 
 - หนังสือราชการ/หนวยงานราชการ 22 คน คิดเปน 52.38% 
 - ส่ือๆ คือ ..............................   5 คน คิดเปน 11.90% 
 - อ่ืนๆ คือ ..............................   0 คน คิดเปน   0.00% 
 
 
 
 



 
 6. ทานมีความรู ความเขาใจในการใชสิทธิตามกฎหมายขอมูลขาวสารราชการเพียงใด  (จํานวน42 คน) 
 - มาก   4 คน คิดเปน   9.52% 
 - ปานกลาง 27 คน คิดเปน 64.28% 
 - นอย 11 คน คิดเปน 11.90% 
 - ไมมี   0 คน คิดเปน   0.00% 
 7. ทานเคยใชสิทธิตามกฎหมายขอมูลขาวสารราชการหรือไม  (จํานวน 42 คน) 
 - เคย 26 คน คิดเปน 61.90% 
 - ไมเคย 16 คน คิดเปน 38.09% 

 8. ทานใชสิทธิตรวจด/ูขอดูขอมูลขาวสารของราชการจากหนวยงานแหงใด  (จํานวน 42 คน) 
 - ศาลากลางจังหวัด   7 คน คิดเปน 16.66% 
 - ที่วาการอําเภอ 10 คน คิดเปน 23.80% 
 - อบจ.   4 คน คิดเปน   9.52% 
 - อบต. 10 คน คิดเปน 23.80% 
 - อ่ืนๆ คือ ............................   11 คน คิดเปน 26.19% 

 9. ทานพอใจกับการใหบริการของหนวยงานนั้นมากนอยเพียงใด  (จํานวน 42 คน) 
 - มาก   8 คน คิดเปน 19.04% 
 - ปานกลาง 23 คน คิดเปน 54.76% 
 - นอย 11 คน คิดเปน 26.19% 

 10. ทานคิดวากฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจะชวยปองกันการทุจริตคอรรัปชั่นได  (จํานวน 125คน) 
 - เห็นดวย 72 คน คิดเปน 57.60% 
 - ไมแนใจ 47 คน คิดเปน 37.60% 
 - ไมเห็นดวย   6 คน คิดเปน   4.80% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

การวิเคราะหขอมูลเบือ้งตน 

 - ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รอยละ 68 (85 คน) เปนเพศหญิง และมีเพียง รอยละ 32 (40 คน) เปน
เพศชาย 

 - ผูตอบแบบสอบถามเปนผูที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 55.40 (68 คน)   รองลงมาคือผูที่มีอายุ
ระหวาง 36 – 45 ป รอยละ 30.40 (38 คน) อายุระหวาง 26 – 35 ป รอยละ 15.20 (19 คน) และ อายุ 25 ปลงมา  มี
เพียง 5 คน หรือ รอยละ 4 เทานั้น 

 - ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รอยละ 40 (50 คน) มีอาชีพเปนคาขาย/อิสระ รองลงมาเปนอาชีพ
รับจาง รอยละ 21.60 (27 คน) อ่ืน ๆ มีรอยละ 19.20 (24 คน) เกษตรกร รอยละ 11.20 (14 คน) สวนขาราชการ มี
รอยละ 4.80 (6 คน) และส่ือมวลชน รอยละ 3.20 (4 คน)  

 - รอยละ 33.60 (42 คน) ของผูตอบแบบสอบถามเคยรับรูเกี่ยวกับกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ
มากอน  สวนทีไ่มเคยรับรูมากอน มีรอยละ 66.40 (83 คน) ซ่ึงเปนจํานวนที่ไมแตกตางกนัมาก ผูตอบ
แบบสอบถามที่เคยรับรูกฎหมายขอมูลขาวสารมากอนสวนใหญจะรับรูจากหนังสือราชการและหนวยงานราชการ 
รอยละ 52.38 (22 คน)  รองลงมารับรูจากการอบรม/สัมมนา  รอยละ 35.71 (15 คน)  ส่ือตางๆ มีรอยละ 11.90 (5 คน) 

 - ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รอยละ 64.28 (27 คน)  มีความรูในการใชสิทธิตามกฎหมายขอมูล
ขาวสารในระดับปานกลาง  รอยละ 26.19 (11 คน) มีความรูในการใชสิทธนิอย และรอยละ 9.52 (4 คน) มี
ความรูในการใชสิทธมิาก  

 - ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รอยละ 61.90 (26 คน) เคยใชสิทธิตามกฎหมายขอมลูขาวสารของ
ราชการแลว  ที่ไมเคยใชสิทธิมีเพียง  รอยละ 38.09 (16 คน) เทานั้น  โดยผูตอบแบบสอบถามจะใชสิทธิตรวจดู
หรือขอดูขอมูลขาวสารจากที่อ่ืน ๆ มากทีสุ่ด คือ รอยละ 26.19 (11 คน) รองลงมาเปน อ.บ.ต. และที่วาการอําเภอ 
รอยละ 23.80 (10 คน)  ศาลากลางจังหวัด รอยละ 16.66 ( 7 คน) อ.บ.จ. รอยละ 9.52 ( 4 คน)  เทานั้น  

 - ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รอยละ 54.76 (23 คน) พอใจกับการใหบริการ(ดานขอมูลขาวสาร) 
ของหนวยงานของรัฐในระดบัปานกลาง ที่พอใจนอยมีรอยละ 26.19 (11 คน) และที่พอใจมาก มีรอยละ 19.04 (8 คน) 

 - ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รอยละ 57.60 (72 คน) เห็นดวยที่วา กฎหมายขอมูลขาวสารของ
ราชการจะชวยปองกันการทุจริตคอรรัปชั่นได  รอยละ 37.60 (47 คน) ทีไ่มแนใจ และไมเหน็ดวย มีรอยละ 4.80 (6 
คน)  
 

 
 
 
 

 



 
ประมวลผลจากแบบสอบถาม (กอนการสมัมนา) 
วันที่ 16 พฤษภาคม 2549 ณ จังหวัดสุพรรณบุรี 

 
ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

1. เพศ 
 1. ชาย 
 2. หญิง 

 
40 
85 

 
32.00 
68.00 

  125 100 
2. อายุ 

 1. 25 ปลงมา 
 2. ระหวาง 26 - 35ป 
 3. ระหวาง 36 - 45ป 
 4. 46 ปขึ้นไป 

 
  5 
19 
38 
68 

 
  4.00 
15.20 
30.40 
55.40 

  125 100 
3. อาชีพ 

 1. เกษตรกร 
 2. รับจาง 
 3. คาขาย/อาชีพอิสระ 
 4. ขาราชการ 
 5. ส่ือมวลชน 
 6. อ่ืนๆ……………………. 

 
14 
27 
50 
  6 
 4 
24 

 
11.20 
21.60 
40.00 
  4.80 
  3.20 
19.20 

  125 100 
4. ทานเคยรับรูเกีย่วกับพระราชบัญญัติขอมูลขาวสารของราชการ พ. ศ. 2540 

(กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ) มากอนหรือไม 
 1. เคย 
 2. ไมเคย 

 
 

42 
83 

 
 

33.60 
66.40 

  125 100 
5. ทานเคยรับรูกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจากอะไร 

 1. การอบรม/สัมมนา 
 2. หนังสือราชการ/หนวยราชการ 
 3. ส่ือตางๆ 
 4. อ่ืนๆ………………………………… 

 
15 
22 
  5 
  0 

 
35.71 
52.38 
11.90 
   0.00 

  42 100 



 
ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

6. ทานมีความรูความเขาใจในการใชสิทธิตามกฎหมายขอมลูขาวสารราชการ 
มากนอยเพียงใด 
 1. มาก 
 2. ปานกลาง 
 3. นอย 
 4. ไมมี 

 
 

  4 
27 
11 
  0 

 
 

 9.52 
64.28 
26.19 
 0.00 

  42 100 
7. ทานเคยใชสิทธิตามกฎหมายขอมูลขาวสารราชการหรือไม 

 1. เคย 
 2. ไมเคย 

 
26 
16 

 
61.90 
38.09 

  42 100 
8. ทานใชสิทธิตรวจดหูรือขอดขูอมูลขาวสารของราชการจากหนวยราชการแหงใด 

 1. ศาลากลางจังหวัด 
 2. ที่วาการอําเภอ 
 3. อบจ. 
 4. อบต. 
 5. อ่ืนๆ………………………………. 

 
 7 
10 
  4 
10 
11 

 
16.66 
23.80 
  9.52 
23.80 
26.19 

  42 100 
9. ทานพอใจกับการใหบริการของหนวยงานนั้นมากนอยเพียงใด 

 1. มาก 
 2. ปานกลาง 
 3. นอย 

 
 8 
23 
11 

 
19.04 
54.76 
26.19 

  42 100 
10. ทานคิดวากฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจะชวยปองกันการทุจริต

คอรรัปชั่นได 
 1. เห็นดวย 
 2. ไมแนใจ 
 3. ไมเห็นดวย 

 
 

72 
47 
  6 

 
 

57.60 
37.60 
  4.80 

  125 100 
 
 
 


	 ข้อมูลเชิงสถิติ
	 ข้อมูลเชิงสถิติ



